



## 外修“颜值”内炼“气质”，共绘文明新画卷

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

创建文明城市是一场永不停歇的文明接力赛，更是一项全方位的惠民工程。一直以来，菏泽鲁西新区聚力创城不放松，积极开展各类文明创建活动，着力提升城市建设管理和水平，不断改善人居环境，扮靓“面子”，做实“里子”，不仅让城市“颜值”高起来、发展快起来，更带动全民参与，丰富城市“内涵”。

街道洁净有序、文明抬头可见，是一座城市的外在颜值和市民群众的真实感受。“文明养犬”“节约用电”“绿色环保”“低碳出行”……在鲁西新区丹阳街道和平小区，原本普普通通的楼道墙

壁焕然一新，一幅幅绘制精美、构思巧妙、内容丰富的创意壁画吸引着居民的眼球，成为一道别具特色的风景线。

同样，在市区平原路两侧，为助力文明城市创建而打造的新时代文明实践文化墙，也频频吸引市民前来打卡拍照。在这里，通过绘制风景壁画、书写文明标语的方式为小区院墙穿上“文明新衣”，让“墙头文化”潜移默化影响市民言行举止，成为展示城市文明的“新窗口”。

为改善人居环境，扮靓城市“高容颜”，今年以来，鲁西新区加大工作力度，相继打通了菏泽中心支路、平原路、洙水河北路等

10条断头路，新改建和平路、天香路、巢湖路、永昌路等10条道路，实施桂陵路南延、湘江路西延等6条下穿铁路涵洞道路，累计新建、改建道路20.15公里，有效缓解城市拥堵问题，让群众出行不再烦恼。累计清理垃圾点1.2万余处，清理河道沟渠达50多千米，让人居环境更舒适、更美好。

让市民点赞变化不仅于此，更多的是以创城为抓手解决好百姓关注、基层关心、群众期盼的各项问题。近日，在丹阳街道多个小区新建安装的充电车棚，频频让市民拍手称赞。

电动车乱停乱放、胡乱充

电，是小区治理中的难题，也是创城中的薄弱项，一定程度上影响着居民的生活幸福感。一味地禁止电动车上楼，并不能从根本上解决充电难题，为此，丹阳街道启动了充电车棚建设工作，从源头上满足居民的充电需求，避免陷入“推车上楼违法”“下楼无处充电”的“两头堵”窘境。下车、插电、扫码，如今，新建的充电车棚让小区居民享受到了实惠，不仅消除了安全隐患，还方便快捷，更规范了非机动车停放，助力全国文明城市创建，保障人民群众的生命财产安全。

在创建过程中，鲁西新区不

仅让环境整治“动”起来、公共服务“活”起来，更发动全区上下积极参与，让宣传氛围“浓”起来。走进各镇街基层，街头巷尾、村居小区总能发现身穿红马甲的志愿服务者的身影。志愿服务活动常态化开展，富有创意的公益广告随处可见，一张张创城明白纸发放到居民手中，一个个醒目的宣传标语悬挂于各个广场、道路两旁，入脑入心的宣传带动，引导着市民自觉规范言行、主动参与创城，让“菏泽是我家，文明靠大家”不再是一句口号，逐渐成为人们的思想自觉、行为自觉。

## “线上”督导检查，筑牢消防安全“防火墙”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 11月17日，菏泽高新区消防救援大队通过“视频”检查、“微信”指导、“线上”宣传的形式，对辖区重点场所进行消防安全工作指导，构筑消防安全“防火墙”。

在“视频”检查中，监督员通过微信视频、手机电话等方式，对辖区重点企业开展消防检查“回头看”指导工作，督促企业在做好疫情防控工作的同时，加大火灾隐患自查自纠力度，全力确保企业安全稳定。同时，利用微信群每天上报自检自查情况，结合当前形势特点，利用微信群发布各类消防安全常

识及警示教育。

为全面提高辖区微型消防站业务训练水平，切实提升微型消防站初期火灾“灭小灭早”扑救控制能力和企业火灾防控自防自救能力，高新区消防救援大队通过“微信调度”的方式对辖区重点企业开展了员工应急疏散演练及微型消防站拉动演练，并通过微信群进行及时反馈，监督员在线指导。

为加大“线上”宣传力度，强化教育先导，宣传人员积极组织辖区企业人员利用“全民消防安全学习平台”在线观看学习火灾警示教育片，通过观看警示教育片，用真实的案例对

全体观看人员进行了一次思想教育。同时，利用微信群向辖区消防安全重点单位、物业服务企业消防安全责任人、管理人推送消防常识、消防提醒、行业火灾风险提示等消防常识，有效提高了企业人员的消防安全意识，也进一步夯实了企业的消防安全管理基础。

通过“视频”检查、“微信”指导、“线上”宣传的方式，有效提升了辖区重点企业的消防安全意识。下一步，菏泽高新区消防救援大队将继续加强对辖区企业的督导检查、指导和培训，为辖区创造良好的消防安全环境打下坚实的基础。

## “小案”不小，当成“大案”办 新区公安从小案侦破中提升群众安全感

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 为提高群众的安全感和满意度，菏泽鲁西新区公安机关始终践行“群众利益无小事”的理念，持续加大对各类违法犯罪的打击力度，尤其是紧盯盗窃等民生案件，坚持“小案”不小看，“小案”当成“大案”办，保持“露头就打”“零容忍”高压态势，持续发起凌厉攻势。

“我的变速自行车停放在超市门口‘不见了’。”近日，一市民到市公安局开发区分局车站派出所报案，称自己的自行车丢失。接到报案后，民警立刻展开调查，经过深挖线索成功破获系列盗窃自行车案。

调查中，民警随即调取了案发现场的监控录像，发现冯女士的自行车于当天12时许被一名男子偷走。此后，车站派出所又接到市民王先生报案，称外出办事停放在户外的变速自行车被盗。

民警并案侦查调取案发现场及周边的监控录像，通过视频分析、走访调查周边群众，深挖线索，经过综合研判分析，确定这两起盗窃自行车案系同一人所为。民警对现场进行认真细致复盘勘查和信息比对，通过进一步追踪调查，最终锁定了嫌疑人的身份信息，完整刻画出嫌疑人的活动轨迹。最终，民警将嫌疑人黎某抓获归案。

据调查，今年10月，黎某在外出办事时，看到路边停放的一辆变速自行车没有上锁，“顺手牵羊”骑走占为己有。此后，他连续偷了7辆自行车，存放在自己经营的门市门口。

目前，黎某因涉嫌盗窃罪被菏泽开发区警方依法采取刑事强制措施，所盗自行车被追回。“小案”不小看，快破护民安。下一步，鲁西新区公安机关将继续把治理“民生小案”放在突出位置，积极探索务实有效的“破小案”“防小案”机制，全面增强群众的安全感、获得感和满意度。

## 村民自发捐赠5吨新鲜蔬菜

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 花菜、甘蓝、辣椒、冬瓜、西葫芦……11月18日晚上，一辆满载爱心蔬菜的大型货车到达鲁西新区岳程街道菜园刘社区，社区志愿者第一时间将这些蔬菜分类打包，送到每户居民手中。

据了解，这是岳程街道菜园刘社区居民刘玉国自发捐赠的5吨新鲜蔬菜。本轮疫情发生以来，刘玉国从媒体平台上看到有爱心人士捐赠蔬菜的新闻，想到自家从事蔬菜批发，他决心要为家乡捐赠一批

蔬菜。与家人商量后，他连夜从别的县区调拨蔬菜，装车运输。

“太感谢这位热心居民了，为社区捐赠这么多新鲜蔬菜。”菜园刘社区支部书记刘海涛说，接收到捐赠后，他们就立刻组织18名志愿者进行了分装，19日一早，菜园刘社区居民就陆续收到了刘玉国捐赠的蔬菜。

“众志成城，共克时艰，我也想尽自己的一点绵薄之力，为家乡做点力所能及的事。”刘玉国说。

## “红色少年广播团” 让党的二十大“好声音”响彻校园

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) “一些关键核心技术实现突破，战略性新兴产业发展壮大，载人航天、探月探火、深海深地探测、超级计算机、卫星导航、量子信息、核电技术、大飞机制造、生物医药等取得重大成果，进入创新型国家行列。队员们，这是党的二十大报告中提到的我国在创新领域取得的重大成果。让我们一起来感受吧。”

这是菏泽鲁西新区振兴路小学少先队大队组建的“红色少年广播团”利用微信“红色宣讲厅”平台，开展线

上主题宣讲，用少先队员听得懂、记得住的语言，推动党的二十大精神响彻校园、入脑入心。

“载人航天，我们有了自己的航天站”“火星迎来了中国的探测器、天宫一号成功着陆火星、祝融号火星车驶下着陆平台”……平台上，队员们以喜闻乐见的形式，围绕“创新中国”进行主题宣讲，不仅让他们切身感悟新时代十年的伟大变革，树立远大理想，更通过少先队员的声音传递党的二十大精神，在校园里落地生根。